
Ad vent 4. va sár nap ja
Lk 1,39–45

„Ál dot tabb vagy te min den asszonynál…”

A le gen da sze rint Luk ács fes tet te az el ső Má ria-ké pet. Ez leg fel-
jebb an  nyi ban igaz, hogy nála az evan gé li um be li kép Má ri á ról sok kal 
rész le te sebb, mint a szi nop ti ku sok Má ria-áb rá zo lá sai. Ez a tör té net jól 
pél dáz za Luk ács ide jé ben kitérő a ko rai Má ria-tisz te le tet az Egy ház-
ban. A szer ző, aki azt ál lít ja, hogy minden nek utá na járt, en nek a kul-
tusz nak a kez de te it ír ja meg a gyer mek ség tör té net be ágyaz va.

A re a lisz ti kus tör té net te le van szim bó lu mok kal. Luk ács írói 
eré nye it di csé ri, hogy Má ria és Er zsé bet ta lál ko zá sát a vi lág iro da-
lom leg bá jo sabb ket tős anya tör té ne té vé ke re kí tet te. De min den 
re a  lisz ti kus ele me el le né re te le tűz de li te o ló gi ai ki je len té sek kel. Má -
ria kö szön té sé re Er zsé bet mé hé ben fel uj jong a gyer mek, a ké sőb bi 
Ke resz te lő Já nos. Va gyis a két as  szony, a pró fé ta any ja és a Meg vál tó 
any ja, mint két szent ség hor do zó, úgy ta lál ko zik egy más sal, hogy az 
ol va só egy pil la nat ra sem fe lej ti el, ki vá lasz tott, kül de tést tel je sí tő 
asszo nyok ta lál ko zá sá ról ol vas. Er zsé bet még Ke resz te lő Já nos dek-
la rá ci ó ja előtt ki je len ti Má ri á ról, hogy „ál dot tabb vagy te min den 
asszony nál”. Az a tény, hogy ez zel a ki je len tés sel Luk ács Má ria sze-
re pét az üd vös ség tör té ne té ben a fi gye lem köz pont já ba ál lít ja, olyan 
tett, amely ké sőbb a Má ria-dog mák meg fo gal ma zá sá hoz ve ze tett. 
Ezen ki je len té se ket ér tel mez te to vább az Egy ház, így lett Má ri á ból 
„is ten szü lő” (gö rö gül „theotokosz”). Luk ács igen jó ér zé két di csé ri, 
hogy ké pes úgy be mu tat ni em be re ket, hogy a tör té net te o ló gi ai, üdv-
ren di sze re pük re is fel hív ja a fi gyel met.

Ta lál ko zás kor Má ria kö szön ti Er zsé be tet, a „na gyobb” megy az 
üdv ren di leg „ki sebb”-hez. Ez ki tű nő al ka lom, hogy Jé zus elő zé-
keny sé gé ről szü le té se előtt, any ján ke resz tül va la mit el árul jon a 
szer ző. Nyil vá nos mű kö dé se alatt Jé zus az, aki meg ke re si a bű nö-
sö ket, és nem vár ja meg, hogy azok jöj je nek hoz zá. A ki en gesz te lő-
dés út ján ő te szi meg az el ső lé pést.

A je le net és Er zsé bet mo no lóg ja Má ria hi tét is di csé ri: „Bol dog 
vagy, mert hit ted, hogy beteljesedik…” – ez a nyi lat ko zat avat ja 
Má ri át az el ső hí vő vé. Jé zus édes any ja azért is sze re pel a gyermek-
ség tör té net ele jén, mert Luk ács fon tos nak tar tot ta be mu tat ni Má ria 
hi tét. A ta nít vá nyok meg inog nak, Jé zus ro kon sá ga el len zi a kül de-
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té sét, de édes any ja már ak kor hisz kül de té sé ben, ami kor még sen ki, 
és ak kor is, ami kor min den ki el hagy ja. Ezért csak Má ria és Já nos áll 
a ke reszt alatt.

Az óke resz tény egy ház dog mái töb bet fog lal koz tak Má ria 
szü lé sé vel, mint hi té vel. Pe dig az előb bi ter mé sze tes bi o ló gi ai 
fo lya mat, az utób bi ke gyel mi ál la pot, amely ben az em ber nek tel je-
sen együtt kell mű köd nie Is ten nel.

Luk ács Pál ta nít vá nya ként is jól tud ta, mi lyen fon tos a hit a 
ke resz tény kö zös ség éle té ben. A hit és a meg té rés te szi más sá az em -
bert, ko vá csol ja eg  gyé a kü lön bö ző em be re ket, és te szi az 
Egy há zat Is ten je lé vé a vi lág ban. Luk ács a hí vő as  szo nyok pél dá ját 
a ta nít vá nyok ki vá lasz tá sa elé he lye zi. Az as  szo nyo kat ter mé sze tes 
kö te les sé gük avat ta az üdv tör té net kulcs sze rep lő i vé. Min den édes-
anyá nak ki emelt sze re pe van gyer me ke hi té nek for má lá sá ban. Az 
anyák hi tet len sé ge hi tet len nem ze dé ket in dít hat el. Ön ma gá ban a 
szü lé sek szá má nak nö ve ke dé se nem elég egy bol dog jö vő el in dí tá-
sá hoz, mert nem mind egy, mi lyen em be rek szü let nek a vi lág ba. 
Nem mind egy, hogy az anya ság tit kát mi lyen gon do la tok kal élik 
meg az anyá vá lett le á nyok. Hi tünk, ál ma ink, vá gya ink a lel künk-
ből in dul nak ki, és meg va ló sul nak. Pon to sab ban meg va ló sít ják 
mind azt, ami re an  nyi ra vá gya koz tunk. Az egész éle tün ket, min den 
ener gi á in kat ezek a vá gyak moz gat ják. Má ria és Er zsé bet ar ra 
vá gyott, hogy be tel je sít se az em be rek üd vös ség utá ni vá gyát. Er re 
ad ta oda tes tét ta ber ná ku lum ként, er re szül te gyer me két. Eb ben 
hitt öröm ben, és nem ve szí tet te el hi tét a fáj da lom órá i ban is. Va jon 
a mai anyák mi ben hisz nek, mi lyen vá gyak be tel je sí té sé re szü lik 
imá dott mag za ta i kat?

Er zsé bet imá ja

Uram! Bár nem lát lak, el jöt tél hoz zám.
Bár bu rok ta kar sze mem elől, még is kö zel vagy.
Bár gyen ge mag zat ként kö ze ledsz, még is élet és erő van ben ned.
Ho gyan le het az, hogy vak va gyok, még is meg lá to gatsz és le  ha-
jolsz hoz zám?
Ho gyan le het az, hogy én tá vol va gyok tő led, te még is kö zel jössz?
Ho gyan le het az, hogy gyen ge gyer me ked va gyok, még is éle tet és 
erőt ön tesz be lém?
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